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 کلیات

 کاربرد هدامن

 بورایو بایود    کواربرد داردحسابرسی صوورتاای موالی  ، در  700تا    100استانداردهای   . 1

حسب ضرورت متناسوب بوا شورایو موجوود حسابرسی سایر اطلاعات مالی تاریخی  

 درخوا  در باوارگیری  ا اسوتانداردها    اتملاحظو  ، این استاندارد  در  د. شو  تعدیل

. یوک صوورت شودمطرح می  ، یک صورت مالی  اجزایحسابرسی یک صورت مالی یا  

عموومی  مقاصدیک چارچوب با ، ممان است بر اساس یک صورت مالی اجزایمالی یا  

بوا مقاصود   چوارچوب  یک  اساس براطلاعات مذکور  خا  تایه شود. اگر  با مقاصد  یا  

 :شوود. رر می  بورد    کار به ا  رای حسابرسی  ب  نیز  1  800دارد  استان  خا  تایه شود، 

  تووووووووووووووووووووووووووا 1 -ت بنوووووووووووووووووووووووووودهای

 (4-ت

نتیجوه کوار  موذکور بخش کاربرد ندارد. گزارش  حسابرسگزارش    برایاین استاندارد   . 2

حسابرس بخش در مورد اطلاعات مالی یوک بخوش اسوت کوه بوه درخواسوت توی  

 . شوودتایه میورتاای مالی گرو  برسی صحسا  به منظور استفاد  درحسابرسی گرو ،  

 (6002ر : استانداردر

ملاحظوات خوا    هکند و به همونمی  نفیاستانداردها را    سایراین استاندارد، الزامات   . 3

 پردازد. نمی ، این گونه اطلاعات شرایو کار حسابرسی مرتبو با

 
 

 هیام بیا مصاوید خیاصملاحظات خاص در حسابرسیی ویترایام میاتی ایشیه بیدس براسیاو  ار ت ” ،  800. استاندارد حسابرسی  1

 “ ( 1390  بدس اجدیدنظر) 

 “(1389ش( )اجدید نظر بدس  ملاحظات خاص در حسابرسی وترایام ماتی گروس )بامل کار حسابرسان بخ ”،  600استاندارد حسابرسی    . 2
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 تاریخ اجرا

   کوه دور  ت موالییک صور  اجزاییا  صورت مالی    یک  استاندارد برای حسابرسیاین   . 4

 موورد در  . اسوتالاجرلازمشود،   ا شروع می  از پس  و  1391اول فروردین  از     ا  مالی

ین تایوه کوه بوه تواریخ معویک صورت موالی    اجزاییا  حسابرسی یک صورت مالی  

ام سویتواریخ    که بوه  اطلاعاتگونه  برسی اینااین استاندارد برای حسمفاد  ،  دشومی

 است. الاجرلازم ایه شد  باشد، ت ا  از پسو  1391اسفند 

 هدف

باارگیری استانداردهای حسابرسی در حسابرسی یک صورت مالی   ازهدف حسابرس   . 5

 زیر است: در رابطه با مواردملاحظات خا   توجه بهیک صورت مالی،  اجزاییا 

 پذیرش کار؛ . الف

 ؛ وحسابرسیریزی و اجرای برنامه . ب

 یک صورت مالی.  اجزاییا الی مبه یک صورت  نسبتگزارشگری  پ. 

 تعاریف

 در این استاندارد، اصطلاحات زیر با معانی مشخص شد  برای  ناا باار رفته است: . 6

یوک از  خوا ، حساب یا قل  عیرطبقات اصلی و ف”به معنی  . اجزای یک صورت مالی . الف

 است.  “صورت مالی

مربوو    توضیحیاای  یک صورت مالی شامل یادداشت  اجزاییک صورت مالی یا   . ب

های حسابداری رویهه   ا مربو  معمولاً شامل خلاصه  توضیحییادداشتاای    . است

 اجزای یک صورت موالیصورت مالی یا    یکمربو  به  اطلاعات توضیحی    دیگرو  

 است. 
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 الزامات

 ملاحظات پذیرش کار

 اارگیری استانداردهای حسابرسیب

استانداردهای حسابرسی مربوو  کلیه    دبایحسابرس  ،  200استاندارد    الزامات  براساس . 7

یوک   اجوزای  یوا  حسابرسی یک صورت مالی  در  3کار حسابرسی را رعایت کند.   هربه  

کامول   هنظر از ایناوه حسوابرس، حسابرسوی مجموعوصورت مالی، این الزام صورف

. اگور حسوابرس، کاربرد دارددهد یا خیر،  صورتاای مالی واحد تجاری را نیز انجام می

اماواا انجوام بایود    دار نباشودعاود  کامل صوورتاای موالی را    وعهممج   حسابرسی

براساس اسوتانداردهای  جزء خاصی از یک صورت مالیحسابرسی یک صورت مالی یا  

 (6-ت و 5-ت بندهای . رر :را مشخص کندحسابرسی 

 قابل قبول بودا چارچوب گزارشگری مالی

رفته در تایه صورتاای باار  یقابل قبول بودا چارچوب گزارشگری مالباید  حسابرس   . 8

این یک صورت مالی باید    اجزایحسابرسی یک صورت مالی یا    در  . مالی را تعیین کند

افشوای   به منجرکه  یا باارگیری  ا چارچوب گزارشگری مالی    شود  بررسی  موضوع

اطلاعوات  ا صوورت   ندنکنندگاا مورد نظر بتواکه استفاد  شود  میای  گونه به،  کافی

 اطلاعوات  بور  اهمیوتباتأثیر معاملات و رویدادهای    همچنینو     ا  خا   زءجمالی یا  

 . را در  کنند جزء خا   ا ا صورت مالی یا  منعاس در

 اظاارنظرشال 

شوال باید شرایو انجام کوار شوامل    ، قرارداد حسابرسی  در،  210استاندارد    اساسبر   . 9

 در  4. شودص  د، مشخ شخواهد  که توسو حسابرس صادر    تظار هرگونه گزارشیمورد ان

یک صورت مالی، حسابرس باید مناسوب بوودا   اجزایحسابرسی یک صورت مالی یا  

 و  7  -تبنودهای  کند. رر :    ارزیابیرا    موجود  در شرایو  نظرشال مورد انتظار اظاار

 (8-ت

 
 

 18، بند “ ( 1391اهداف کلی حسابرس مستقل و انجام حسابرسی طبق استانداردهای حسابرسی )تجدید نظر شده ” ، 200. استاندارد حسابرسی 3

 5قرارداد حسابرسی“، بند ”  210. استاندارد حسابرسی 4
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 ریزی و اجرای حسابرسیملاحظات برنامه

صوورتاای موالی ابرسوی  حس  ، استانداردهای حسابرسی برای200بر اساس استاندارد   . 10

حسابرسی سایر   برایدر صورت ضرورت  این استانداردها باید    6و5شوند. باار گرفته می

ریزی و اجرای حسابرسی در برنامهد.  ، به نحو مناسب تعدیل شویخیاطلاعات مالی تار

اسوتانداردهای   کلیوهیک صورت موالی، حسوابرس بایود    اجزاییک صورت مالی یا  

. رر : حسب ضرورت با توجه به شرایو کار تعودیل نمایودرا    رامرتبو با کحسابرسی  

 (13-تتا  9 -تبندهای 

 گزارشگریملاحظات 

 ، موالییک صوورت    اجزایی یا  لامصورت  به یک    نسبتگزارشگری  در  حسابرس باید   . 11

شوود، حسب ضرورت با توجه به شرایو کار تعودیل میرا که    7  700د  الزامات استاندار

 (15-ت و 14-تندهای برر : . رعایت کند

 صورتاای مالی  ا اجزای کامل صورتاای مالی و یک صورت مالی یا به مجموعه نسبتگزارشگری  

 یک صورت مالی  اجزای  به یک صورت مالی یا  نسبت  گزارشملزم باشد    حسابرساگر   . 12

 در هور مووردباید    ارائه کند  مجموعه کامل صورتاای مالی  نسبت به  را توأم با گزارش

 . نمایدارائه  ایجداگانه نظرراظاا

رت مالی ممان یک صواز  حسابرسی شد     اجزایمالی حسابرسی شد  یا    صورتیک   . 13

کامل صورتاای مالی حسابرسی شد  واحود تجواری منتشور   است همرا  با مجموعه

رت خا  یک صو  جزء  اصورت مالی یا  ا س به این نتیجه برسد که شود. اگر حسابر

بایود از مودیریت  متمایز نیسوتکامل صورتاای مالی  جموعهی از ممالی به انداز  کاف

، حسابرس همچنوین 16و    15به بندهای    توجه با.  اصلاحات لازم را انجام دهدبخواهد  

یوک صوورت موالی را از   اجوزایبه یک صورت مالی و یوا    نسبتباید اظاارنظر خود  

 دامی کوهزد. مواامتموایز سوکامل صورتاای موالی    هبه مجموع  نسبتخود    اظاارنظر

 
 

 2 ، بند200. استاندارد حسابرسی  5

کییه مجمتعة کامل وییترایام مییاتی  به  معمتلاً    وترایام ماتی“”دهد که اوطلاح  ، اتضشح می ر -13بند    ،200. استاندارد حسابرسی  6

 اتاند به یک وترت ماتی منفرد نشز اطلاق بتدطبق اتزامات  ار ت  گزاربگرم ماتی مربتط اعششن بدس است ابارس دارد وتی می 

 “(1389دید نظر بدس  )اجماتی   وترایامگزاربگرم نسبت به ”، 700. استاندارد حسابرسی  7
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ی ، نبایود گزارشودرخصو  متمایز بودا اطلاعات مذکور قانع نشد  باشودحسابرس  

 اظاوارنظریک صورت موالی    اجزاینسبت به یک صورت مالی یا    در  اکند که    صادر

 باشد. شد  

ل صورتاای کام هبه مجموع  نسبت  ر بندهای توضیحی در گزارش حسابرستعدیل شد ، بند تأکید بر مطلب خا  یا سای  اظاارنظر

 مالی 

یوا کامل صورتاای مالی، تعدیل شد  باشد    مجموعه  به  نسبتاگر اظاارنظر حسابرس   . 14

باشود،  “وضویحیسوایر بنودهای ت”یوا    “تأکید بر مطلب خا   بند”حاوی    وی  گزارش

 مبانی تعدیل و بندهای مذکور را بور گوزارش حسوابرساحتمالی     ثارحسابرس باید  

در مواقوع   .  ا صوورتاای موالی، مشوخص کنود  اجزاییا    یبه یک صورت مال  نسبت

یوک  اجوزایبه یک صورت موالی یوا   نسبترا  نظر خود  اظاار، حسابرس باید  مقتضی

بوه   “سایر بندهای توضیحی”یا    “بند تأکید بر مطلب خا ”صورت مالی تعدیل کند یا  

  (16-ت رر : بند اضافه کند.  گزارش حسابرس

بوه  نسبته ارائه اظاارنظر مردود یا عدم اظاارنظر  برسد کاگر حسابرس به این نتیجه   . 15

 واحد ضروری است،  ا یک مجموعهاوکامل صورتاای مالی واحد تجاری به عن  مجموعه

گزارشی که نسبت به صورتاای موالی صوادر  هماا حسابرس در 7058طبق استاندارد  

خوش ا کوه ب اجوزای  یا     ا مجموعه  صورتاای مالی  ی ازبه یا  نسبت  نباید  ، کندمی

زیورا   ؛ارائه کند  تعدیل نشد    اظاارنظر،  دهدرا تشایل میاز صورتاای مالی    ایعمد  

بوه   نسوبتمردود یا عدم اظاارنظر    اظاارنظربا    ایارائه چنین اظاارنظر تعدیل نشد  

واحد در تنواق  خواهود بوود.   همجموع  یک  عنواا کامل صورتاای مالی به  همجموع

 ( 17-ترر : بند 

بوه  نسبتنظر مردود یا عدم اظاارنظر  ه این نتیجه برسد که ارائه اظااربسابرس  اگر ح . 16

واحد ضروری است، ولی با ایون   همجموع  یک  عنواا کامل صورتاای مالی به  همجموع

تعودیل  ا صورتاای مالی ارائه اظاارنظر    اجزایبا حسابرسی جداگانه    ارتبا  حال در

خوا   جوزء  ابوه  نسوبتزیور   رایوشو درمناسب است، حسابرس باید تناا    نشد  

 :کندارائه  تعدیل نشد  اظاارنظر 

 
 

 “بدس در گزارش حسابرو مستصل اظیارنظرهام اعدیل”، 705. استاندارد حسابرسی  8
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 صورتاای مالی همرا  با گزارش حسوابرس  جزء خا گزارش حسابرس نسبت به   . الف

موردود یوا عودم نسبت به مجموعه کامل صورتاای مالی، که حواوی اظاوارنظر  

 منتشر نشود ؛ و است،  اظاارنظر

ل صورتاای مالی واحود تجواری را کام  های از مجموع، بخش عمد  جزء خا  ا   . ب

 . تشایل ندهد

واحود  همجموعو یوک عنواا کامل صورتاای مالی به هبه مجموع  نسبت  حسابرساگر   . 17

 ا مالی    اایصورت  ی ازبه یا  نسبتارائه کند، نباید    نظرنظر مردود یا عدم اظااراظاار

یوک   به  بتنسس  ر. حتی اگر گزارش حسابنمایدارائه    تعدیل نشد  نظر  اظاار  مجموعه

صوورتاای موالی   کامول  هبوه مجموعو  نسبتهمرا  با گزارش حسابرس    ، صورت مالی

منتشر  یا عدم اظاارنظر است،  ، که حاوی اظاارنظر مردودواحد هعنواا یک مجموع به

نظر اظاوار   ا مجموعه  صورتاای مالی  ی ازبه یا  نسبتنشود، باز ه  حسابرس نباید  

ای ، بخش عمد  یک صورت مالی  ب این است کهرض غالفزیرا    تعدیل نشد  ارائه کند، 

 دهد. میصورتاای مالی را تشایل  مجموعه کاملاز 
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 توضیحات کاربردی

 (1کاربرد رر  : بند  هدامن

وضوعیت موالی، بوا    رابطوه در  یاطلاعوات  “اطلاعات مالی تاریخی”اصطلاح    منظور از . 1-ت

از سیست    اساساًکه    تاسی  رتجا  واحد یک  گذشته  عملارد مالی یا جریاناای نقدی

 . 9شودمی استخراج ، حسابداری  ا واحد

 ، بوه صوورت سوازماا یافتوهارائه اطلاعات مالی  به معنای  “صورتاای مالی”اصطلاح   . 2-ت

 ومنابع اقتصادی    در موردارائه اطلاعات    به قصد  ، مربو   توضیحی  شامل یادداشتاای

زموانی    یوک دور در ناوا  تغییورات و مقطوع زموانیتعادات واحد تجاری در یک 

کامول   ه. این اصطلاح معمولاً به مجموعاست  براساس یک چارچوب گزارشگری مالی

چارچوب گزارشوگری موالی مربوو    الزامات  اشار  دارد که براساسصورتاای مالی  

 10. شودمشخص می

 شد    تدوینصورتاای مالی  مجموعه کامل  حسابرسی برای حسابرسی    استانداردهای . 3-ت

موالی هنگام حسابرسوی سوایر اطلاعوات  ستانداردها، در صورت لزوم،  این ا  11. است

 د. ایونشوومی  تعودیلیک صورت مالی    اجزایتاریخی از قبیل یک صورت مالی یا  

هایی از سایر اطلاعات نمونه،  1کند. ردر پیوست  کمک می  به انجام این کار  استاندارد

 مالی تاریخی، ارائه شد  است.(

 ، اطلاعات مالی تواریخی  و بررسی اجمالی  حسابرسی  جز بهی  اا بخشاطمین  خدمات . 4-ت

 12شود. یانجام م 3000-3999براساس استانداردهای 

 
 

   -13، بند 200تاندارد حسابرسی  . اس9

 ر -13، بند 200. استاندارد حسابرسی 10

 2، بند 200. استاندارد حسابرسی 11

 و بررسی اجماتی“  جز حسابرسی  خدمات اطمشنان بخشی به ”، 3000-3999. استانداردهام  12
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 ملاحظات پذیرش کار

 (7رر : بند اارگیری استانداردهای حسابرسیب

بوه حسابرسوی الف( الزامات اخلاقی مربوو     بایدحسابرس    200استاندارد  براساس   . 5-ت

اسوتانداردهای   کلیوهو ب(    ، ت مورتبو بوا اسوتقلالالزاموا  شواملصورتاای مالی  

 اسوتانداردطبق    ، اینبر  افزوا  حسابرسی را رعایت کند.   مرتبو با هر کارحسابرسی  

 باتوجوه بوهیک استاندارد را رعایت کند مگر ایناه    همه الزامات  بایدحسابرس    200

یو شورال  به دلیو  یخاصباشد یا الزام  نامربو   شرایو کار حسابرسی، کل استاندارد  

باشد. در شرایو استثنایی، حسابرس ممان اسوت بوه ایون نامربو     باارگیری  ا، 

یک استاندارد، انحوراف از  ا برای دستیابی به هدف الزام خاصی از  نتیجه برسد که  

 . 13اجرای روشاای حسابرسی جایگزین ضروری استالزام و 

ی یک صوورت موالی یوا حسابرسمرتبو با   یالزامات استانداردهای حسابرس  رعایت . 6-ت

کامول   ه، مجموعوکوه حسوابرس  در موواردیمالی ممان اسوت    یک صورت  اجزای

چنوین  پوذیر نباشود. درکند، امااامینصورتاای مالی واحد تجاری را حسابرسی  

همانند داخلی    کنترلاایاغلب از واحد تجاری و محیو  ا، شامل  مواردی، حسابرس  

 نودارد.   شوناختکند،  را حسابرسی می  ی مالیاکامل صورتا  هکه مجموع  حسابرسی

حسوابداری یوا سوایر اطلاعوات   سووابقکیفیوت کلوی      حسابرس همچنین دربار

کامل صورتاای موالی واحود تجواری کسوب   هحسابداری که در حسابرسی مجموع

حسابرس ممان اسوت بورای   ، . بنابرایندر اختیار نداردشواهد حسابرسی  شود،  می

نیواز   ، به شواهد بیشتریحسابداری  سوابق  از  ست  مدتأیید شواهد حسابرسی بد

برخوی   باوارگیرییوک صوورت موالی،    اجوزایحسابرسوی    مورد درداشته باشد.  

باشد که متناسوب بوا   انجام کارهایی  مستلزماست  حسابرسی ممان  استانداردهای  

 57014استانداردالزامات    ممان است  اگر چه  ، برای مثال  مورد حسابرسی نیست.   جزء

حساباای دریافتنی، مربو  باشد ولی ممان است رعایت ریز  صورت  یحسابرس  برای

اگر حسابرس به این  مورد نیاز، عملی نباشد.  میزاا کار ا استاندارد به دلیل  الزامات  

 
 

 23تا  22، 18، 14بندهای   ،200. استاندارد حسابرسی  13

 “(1383)تجدید نظر شده   تداوم فعالیت”، 570. استاندارد حسابرسی  14
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یوک صوورت موالی براسواس   اجزاینتیجه برسد که حسابرسی یک صورت مالی یا  

خدمتی ایناه  یا انجام      دربارتواند  پذیر نیست، میاستانداردهای حسابرسی امااا

 مذاکر  کند. با مدیریت باشد یا خیر،  ترعملیتواند دیگر به جای حسابرسی می

 (9-بند رر : شال اظاارنظر

چوب گزارشگری مالی مربو  و هرگونه قووانین یوا شال اظاارنظر حسابرس به چار . 7-ت

ئه اظاارنظر ام اراگحسابرس هن  ، 70016طبق استاندارد  15. بستگی داردمقررات مربو   

طبق اسوتانداردهای کامل صورتاای مالی تایه شد   هبه مجموع نسبت  تعدیل نشد  

های بااهمیوت، طبوق ... صوورتاای موالی...، از تموام جنبوه”از عبوارت    حسابداری

در رمگور    کنوداستفاد  می  “دهدبه نحو مطلوب نشاا می  ، استانداردهای حسابداری

  . الزامی شد  باشد(یا مقررات ن قوانی توسوترتیب دیگری مواردی که 

 اجوزاییوا  یک صورت مالی    مورد درمربو  ممان است  چارچوب گزارشگری مالی   . 8-ت

اشار  ناند. این   خا   جزءصورت مالی یا   ا  ارائه    نحو    یک صورت مالی صراحتاً به

ممان است زمانی پیش  ید که چارچوب گزارشگری مالی مربو ، برمبنوای   موضوع

شود    شناختهمجاز یا    مرجعشد  توسو یک    تدوینزارشگری مالی  رچوب گایک چ

حسوابداری کامل صورتاای مالی ربورای مثوال، اسوتانداردهای    هبرای تایه مجموع

که  یا شال مورد خواهد کرد  بررسی  این مطلب را  حسابرس    ، (، باشد. بنابراینایراا

ناسب است یا خیور. بو ، مچارچوب گزارشگری مالی مربا توجه به    ، نظراظاارانتظار  

در   “دهودوب نشواا می... به نحو مطلاهمیت  های بااز تمام جنبه”عبارت    استفاد  از

 باشد: صفحه بعدتواند متأثر از عوامل یرنظر حسابرس، ماظاا

به طور صریح یا ضمنی اشوار  چارچوب گزارشگری مالی مربو   در   یا  ایناه   •

کامول صوورتاای موالی   هوعیه مجمات  برایشد  است که  ا چارچوب صرفاً  

 . کاربرد دارد یا خیر

 :یک صورت مالی اجزای یا یک صورت مالی یا ایناه  •

 
 

 8، بند 200. استاندارد حسابرسی  15
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o اجوزا ا  ا صورت مالی یوا  برایالزامات چارچوب  تمامیطور کامل با  به 

لازم شامل یادداشوتاای  اجزا   ا  و ارائه  ا صورت مالی یا    مطابقت دارد، 

 یا خیر.  باشد، می

o اطلاعات اطلاعاتی فراتر از  حاوی  ارائه مطلوب،    منظور  حسب ضرورت و به

 یا خیر.  استدر چارچوب  مشخصبه طور  الزامی شد  

ای قضاوت حرفهاعمال    نیازمندشال مورد انتظار اظاارنظر،      تصمی  حسابرس دربار

 است. 

 (10ریزی و اجرای حسابرسی رر : بندملاحظات برنامه 

اسوت. حتوی   حسابرسی مستلزم بررسی دقیقردهای  ابودا هریک از استاند  مربو   . 9-ت

اردهایی چووا ، اسوتاندشوودمیحسابرسی  یک صورت مالی،  اجزای  که تناا  زمانی

توانود می  اجزا  زیرا  ا  شوند، ، مربو  تلقی میاساساً  570و    55018،  24017استاندارد  

، یوتاارگیری نادرست فرض تداوم فعالمعاملات با اشخا  وابسته یا ب  ، اثر تقلب در

 ریف شود. تح 

 تودوینحسابرسی صورتاای موالی    برایکه  استانداردهای حسابرسی    ، علاو  بر این  . 10-ت

یوک   اجوزایهنگام حسابرسی یک صورت مالی یوا  در صورت لزوم  باید    ، ستاشد  

ای کتبی دریافتی از مدیریت دربار  هییدیهبرای نمونه، تا  . دنوش  تعدیلصورت مالی،  

 یواارائه یک صورت موالی    های کتبی دربار  ییدیهتالی با  امجموعه کامل صورتاای م

براساس چوارچوب گزارشوگری موالی مربوو ، جوایگزین   اجزای یک صورت مالی

 شود. می

برسوی مالی همرا  بوا حسایک صورت    اجزایهنگام حسابرسی یک صورت مالی یا   . 11-ت

کامل صورتاای مالی واحد تجاری، حسابرس ممان است بتواند از شوواهد   مجموعه

کامل صورتاای مالی  در اجرای بخشی از حسابرسی مجموعهحسابرسی بدست  مد  

اسوتفاد    اجزای یک صوورت موالیواحد تجاری، در حسابرسی یک صورت مالی یا  

د تا حسابرسوی کنحسابرس را ملزم می  ، رسیاستانداردهای حساب  ، کند. با این حال

 
 

 “(1384بدس   ماتی )اجدیدنظر وترایامب و ابتباس، در حسابرسی  اراباط با اصل مسئتتشت حسابرو در”، 240. استاندارد حسابرسی  17

 “(1389)اجدید نظر بدس  ابخاص وابسته ”، 550. استاندارد حسابرسی  18
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 کوهو اجورا کنود  ریزی  را چناا برناموه  اجزای یک صورت مالییک صورت مالی یا  

 بدست  ورد.  ، به  ناا نسبتبرای اظاارنظر  و مناسبشواهد حسابرسی کافی 

کامل صوورتاای موالی و بسویاری از   همجموعمنعاس در  صورتاای مالی  هر یک از   . 12-ت

هستند.  همدیگر مرتبو، به توضیحی مربو   ا صورتاای مالی و یادداشتاای  اجزای

یک صورت موالی، حسوابرس   اجزایبنابراین، هنگام حسابرسی یک صورت مالی یا  

مورد   را  یک صورت مالی  اجزایصورت مجزا  ا صورت مالی یا   ممان است نتواند به

رابطه  روشاایی را درنیاز باشد حسابرس  ممان است    در نتیجه، قرار دهد.    رسیدگی

 . اجرا کندبه هدف حسابرسی  به ه  برای دستیابی مرتبوم با اقلا

یک صوورت   اجزایاهمیت تعیین شد  برای یک صورت مالی یا    سطح ،  بر این علاو   . 13-ت

کامول   مجموعوهتر از سطح اهمیوت مشوخص شود  بورای  مالی ممان است پایین

و میزاا   بندی اجرابر ماهیت، زمانموضوع  صورتاای مالی واحد تجاری باشد، که این  

 ریفاای اصلاح نشد  تأثیر خواهد داشت. و ارزیابی تح  روشاای حسابرسی

 (11ملاحظات گزارشگری رر : بند

کوه  پردازداین مطلب میارزیابی  به    ، حسابرس هنگام اظاارنظر  ، 700استاندارد  طبق   . 14-ت

کنندگاا موورد نظور اسوتفاد    اکافی هست ت  یحاوی موارد افشا یا صورتاای مالی  

تاای مونعاس در  ا صوور  تأثیر معاملات و رویدادهای بااهمیت بر اطلاعات  انندبتو

توجوه بوه یک صورت مالی  اجزایمورد یک صورت مالی یا   در  19. مالی را در  کنند

 توضویحی شامل یادداشوتاای ،  ا اجزایا  ما  است که  ا صورت مالیموضوع  این  

 یحواوی مووارد افشوامربو ،  توجه به الزامات چارچوب گزارشگری مالی   با  ، مربو 

 جوزءصورت موالی یوا  ا  اطلاعات    بتوانندکنندگاا مورد نظر  استفاد    کافی باشد تا

 ا صورت مالی   منعاس در  خا  و تأثیر معاملات و رویدادهای بااهمیت بر اطلاعات

 . دنرا در  کن اجزا ا یا 
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به یوک   نسبت  سابرسح  گزارش  از  هایینمونه    این استاندارد در برگیرند  2پیوست   . 15-ت

 یک صورت مالی است.  اجزایصورت مالی یا 

کامل صورتاای  به مجموعه  نسبت  ر بندهای توضیحی در گزارش حسابرساظاارنظر تعدیل شد ، بند تأکید بر مطلب خا  یا سای

 (15و 14بندهای  رر : مالی

د تجاری، نسبت به مجموعه کامل صورتاای مالی واح اظاارنظر تعدیل شد    اگرحتی   . 16-ت

 ی ا اجزاصورت مالی یا   به  ، “سایر بندهای توضیحی”یا    “بند تأکید بر مطلب خا ”

کوه   کماکاا بر این بواور باشودحسابرس ممان است    نباشدحسابرسی شد  مربو   

 نسوبت  گوزارش حسوابرس  “سایر بندهای توضیحی”در    موضوعات مذکوراشار  به  

 بورای ا  ذکور  نظر حسوابرس،    از  رامناسب است زی  ،  ا اجزاصورت مالی یا    یک به

حسابرسوی شود  یوا گوزارش  جوزءصورت موالی یوا  ا  کنندگاا از  استفاد     در

 20(706رر : استاندارد  . است سودمندحسابرس، 

کامل صورتاای موالی،  به مجموعه نسبتدر گزارش حسابرس  ، نادر  بسیار  در شرایو . 17-ت

و   ملیوات و جریاناوای نقودینتوای  عنسوبت بوه  ارائه عدم اظاارنظر  ممان است  

عودم اظاوارنظر ، زیورا  مناسب باشد  ، وضعیت مالینسبت به    تعدیل نشد  نظر  اظاار

اای موالی نوه صوورتشوود،  ارائه میعملیات و جریاناای نقدی    نتای  تناا نسبت به  

  21واحد.  عنواا یک مجموعه به

 
 

 6، بند “بندهام اأکشد بر مطلب خاص و سایر بندهام اتضشحی در گزارش حسابرو مستصل”، 706.استانداردحسابرسی  20
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 1پیوست 

 (3-رر : بند ت

 یک صورت مالی اجزایهایی از نمونه

 بودهی  کوالا،  و الوصول، موجودی مووادمطالبات مشاو     ، ذخیردریافتنی  حساباای •

خسوارات ”بابوت ی  یا بدهیاای نامشاود،  دارای  دفتری  مبلغ،  نشستگیباز  طرح  مزایای

 مربو .  توضیحی ، شامل یادداشتاایدر شرکتاای بیمه “گزارش نشد   شد  وواقع 

 مربو . توضیحی ای یاای امانی نزد دیگراا شامل یادداشتاریز دارای صورت •

 مربو . توضیحی مشاود، شامل یادداشتاای ثابت یاای دارای مبلغ دفتریصورت ریز  •

 شامل یادداشتاای توضیحی.  شد ،  اجار   صرف شد  برای اموالمخارج صورت ریز  •
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 2پیوست

 :(15-رر : بند ت
 یک صورت مالی  اجزای یابه یک صورت مالی  نسبتهایی از گزارش حسابرس نمونه

یک چارچوب بوا   تایه شد  طبقبه یک صورت مالی    نسبت: گزارش حسابرس  1ثال  م •

 . عمومی مقاصد

یک چارچوب بوا طبق  به یک صورت مالی تایه شد     نسبت: گزارش حسابرس  2مثال   •

 . خا  مقاصد

یوک   طبوق  شود    یک صورت مالی تایوه  اجزایبه    نسبت: گزارش حسابرس  3مثال   •

 خا .  مقاصدچارچوب با 
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 :1مثال 

 :مفروضات

 حسابرسي ترازنامه )يک صورت مالي(. •

 تهیه شده است. استانداردهای حسابداری طبق واحد تجاری مديرههیئتترازنامه توسط  •

نحو به ...، های بااهمیتاز تمام جنبه”که استفاده از عبارت است به اين نتیجه رسیده   حسابرس  •

 مناسب است. در اظهارنظر حسابرس  “دهد مطلوب نشان مي

 

 گزارش حسابرس مستقل

 [گزارش]مخاطب 

این توسو  ، تا ...  1و یادداشتاای توضیحی 13×1ما   اسفند 29تاریخ  نمونه بهترازنامه شرکت 

 مدیر  شرکت تایه شد  است. این صورت مالی توسو هیئت . حسابرسی شد  است مؤسسه

 صورت مالی قبال در مدیر هیئتمسئولیت 

شرکت   مدیر  هیئتبا  ،  استانداردهای حسابداری  د  طبقیاد شتایه صورت مالی    مسئولیت

 مربو  به تایوه صوورتاای داخلی  کنترلطراحی، اعمال و حفظ  این مسئولیت شامل    ؛است

 . باشدعاری از تحریف بااهمیت ناشی از تقلب یا اشتبا  ای که این صورت گونهاست بهمالی 

 مسئولیت حسابرس

یاد شد  براساس حسابرسی انجوام   مالی  صورت هب  نسبت  مسئولیت این مؤسسه، اظاارنظر

کند این مؤسسوه است. استانداردهای مزبور ایجاب می  شد  طبق استانداردهای حسابرسی

یزی و اجرا کند که از ربرنامه  ایگونهبهای را رعایت و حسابرسی را  الزامات  یین رفتار حرفه

 . کسب شودول اطمیناا معق، مزبور صورت مالی بااهمیت در نبود تحریف

 دیگورحسابرسی شامل اجرای روشاایی برای کسب شوواهد حسابرسوی دربوار  مبوالغ و  

بوه قضواوت  انتخاب روشواای حسابرسویاست.  مزبور  مالی  صورت     در  اطلاعات افشا شد  

 ورت مالی ناشی از تقلب یا اشتبا ، اهمیت ص  ریف بااز جمله ارزیابی خطرهای تح   ، حسابرس
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اای داخلی مربو  به تایه و ارائه صورت موالی ، کنترلطرهاخاین    یابیزبرای اربستگی دارد.  

 نسوبتاظاارنظر    به قصد  نه و  موجود،   شرایوطراحی روشاای حسابرسی مناسب    منظور به

همچنوین شوامل حسابرسوی  .  شودمیبررسی    ، تجاریواحد    یاای داخلبه اثربخشی کنترل

هوای بر وردو معقوول بوودا  د   شوهای حسوابداری اسوتفاد   ارزیابی مناسب بودا رویوه

 صورت مالی است.  این ارائه تکلیارزیابی نیز و  مدیر  هیئتانجام شد  توسو حسابداری 

حسابرسی کسب شد ، برای اظاارنظر نسبت به صوورت   این مؤسسه اعتقاد دارد که شواهد

 است.  ، کافی و مناسبیاد شد   مالی

 اظاارنظر

 در تواریخ   را  نمونوهوضوعیت موالی شورکت    ،   دشویواد    موالی  صورت  مؤسسه،   این  نظر به

نحوو  بوه  ، اسوتانداردهای حسوابداری  های بااهمیت، طبقاز تمام جنبه،  13×1ما    اسفند  29

 . دهدمطلوب نشاا می

 حسابرس[   ی]امضا

 []تاریخ گزارش حسابرس

 [تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسی نیز درج شودمی – ]نشانی حسابرس
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 :2مثال 

 مفروضات:

 يک صورت مالي(.به عنوان ي صورت دريافتها و پرداختهای نقدی )حسابرس  •

در پاسخ  بخه   ،واحد تجاری و بر مبنای حسابداری نقدی  مديرههیئتتوسط  مزبور  صورت مالي   •

 اطلاعات جريان نقدی، تهیه شده است.  هدرخواست يک اعتبار دهنده دربار

بخه   ...  های بااهمیخت،ز تمام جنبخها”حسابرس به اين نتیجه رسیده است که استفاده از عبارت   •

 مناسب است. در اظهارنظر حسابرس  “دهد نشان مينحو مطلوب 

 ، محدود نشده است.از گزارش حسابرس  يا استفاده توزيع •

 

 

 گزارش حسابرس مستقل

 [گزارش]مخاطب 

اسوفند موا    29منتای به  مالی  برای سال    نمونهشرکت    نقدی  صورت دریافتاا و پرداختاای

این صورت   . حسابرسی شد  است  این مؤسسه  توسو  ، تا ...   1یادداشتاای توضیحی    و،  13×1

 نقدی توصویف شود  در یادداشوتو بر مبنای حسابداری    مدیر  شرکتهیئتمالی توسو  

 تایه شد  است.   ...  توضیحی

 صورت مالی قبال در مدیر هیئتمسئولیت 

 توصیف شد  در یادداشوت  دینقمبنای حسابداری    بریاد شد   تایه صورت مالی    مسئولیت

قابل قبول بودا مبنای   توجیهاین مسئولیت شامل    شرکت است؛  مدیر  هیئتبا    ، ... توضیحی

 اای داخلیکنترلطراحی، اعمال و حفظ  و  موجود  ایو  برای تایه صورت مالی در شر  یاد شد  

اشی از ریف بااهمیت نای که این صورت عاری از تح گونهبهاست    مربو  به تایه صورت مالی

 . باشدتقلب یا اشتبا  

 مسئولیت حسابرس

 انجوام  حسابرسی  براساس  شد    یاد  مالی  صورت مسئولیت این مؤسسه، اظاارنظر نسبت به

 مؤسسوه  این  کندمی  ایجاب  مزبور  استانداردهای.  است  حسابرسی  استانداردهای  طبق  شد  
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ریزی و اجرا کند که از نامهبر  ایگونهبه  را  حسابرسی  و  رعایت  را  ایحرفه  رفتار   یین  الزامات

 ، اطمیناا معقول کسب شود. مزبور مالی صورت نبود تحریف بااهمیت در

 دیگوررسوی دربوار  مبوالغ و  حسابرسی شامل اجرای روشاایی برای کسب شوواهد حساب

است. انتخاب روشواای حسابرسوی بوه قضواوت   مزبور  صورت مالیاطلاعات افشا شد  در  

اهمیت صورت مالی ناشی از تقلب یا اشوتبا ، باخطرهای تحریف  حسابرس، از جمله ارزیابی  

داخلی مربو  به تایه و ارائه صورت موالی   کنترلاای،  هااین خطر  بستگی دارد. برای ارزیابی

 نسوبت  اظاارنظر  قصد  به  نه و  موجود،   شرایو  مناسب  حسابرسی  روشاای  طراحی  منظور به

شود. حسابرسوی همچنوین شوامل می  داخلی واحد تجاری، بررسی  کنترلاای  اثربخشی  به

هوای بر وردهای حسوابداری اسوتفاد  شود  و معقوول بوودا  ارزیابی مناسب بودا رویوه

 صورت مالی است.  این ارائه تارزیابی کلینیز و  مدیر  هیئتحسابداری انجام شد  توسو 

این مؤسسه اعتقاد دارد که شواهد حسابرسی کسب شد ، برای اظاارنظر نسبت به صوورت 

 ، کافی و مناسب است. یاد شد   الیم

 اظاارنظر

برای   را  نمونه، دریافتاا و پرداختاای نقدی شرکت  الی یاد شد  م  صورت  مؤسسه،   این  نظر به

مبنوای حسوابداری  بر ، های با اهمیتاز تمام جنبه،  13×1اسفند ما     29سال مالی منتای به  

 . دهدنشاا می نحو مطلوب ، بهتوضیحی .... نقدی توصیف شد  در یادداشت 

 تأکید بر مطلب خا 

....  توضیحیبه یادداشت  کنندگاا رااستفاد  ، توجه خود این مؤسسه، بدوا تعدیل اظاارنظر

  موذکور. صورت مالی  کند، جلب میاستابداری را توصیف کرد   صورت مالی که مبنای حس

ممان مذکور ت مالی صور ، تایه شد  است. بنابراین  ... فراه   وردا اطلاعات برای    به منظور

 دیگر، مناسب نباشد.  مقاصداست برای 

 ]امضای حسابرس[ 

 ]تاریخ گزارش حسابرس[

 [تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسی نیز درج شودمی -]نشانی حسابرس
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 :3مثال 

 :مفروضات

 يک صورت مالي(.  ازجزء  )يک    مطالبات شرکت نمونه از ...حسابرسي   •

الزامات گزارشگری مخالي تخدوين شخده   طبقواحد تجاری و    رهمديهیئتاطلاعات مالي توسط   •

 ، تهیه شده است. ...توسط 

 ، محدود شده است.توزيع گزارش حسابرس  •

 

 گزارش حسابرس مستقل

 [گزارش]مخاطب 

 توسوو ایون مؤسسوه  ، 13×1اسفند ما     29به تاریخ  از ...    مطالبات شرکت نمونهصورت ریز  

و براساس الزامات گزارشگری مالی   مدیر  هیئتتوسو  ریز، حسابرسی شد  است. این صورت

 ، تایه شد  است. ... تدوین شد  توسو 

 مطالبات  صورت ریز قبال در مدیر هیئتمسئولیت 

بوا   ، ... شد  توسو    تدوینگزارشگری مالی    الزامات  یاد شد  طبقتایه صورت ریز    مسئولیت

داخلوی   کنترلاوایحفوظ    طراحی، اعمال و  شرکت است؛ این مسئولیت شامل  مدیر  هیئت

 تحریوفعواری از ریز ای کوه ایون صوورتگونوهاست بهمطالبات ریز تایه صورت مربو  به

 . باشدب یا اشتبا  تقلبااهمیت ناشی از 

 حسابرس مسئولیت

یاد شد  براسواس حسابرسوی انجوام ریز  صورت ین مؤسسه، اظاارنظر نسبت بهمسئولیت ا

کند این مؤسسوه استانداردهای مزبور ایجاب میشد  طبق استانداردهای حسابرسی است.  

ه از ریزی و اجرا کند کای برنامهگونهای را رعایت و حسابرسی را بهالزامات  یین رفتار حرفه

 ، اطمیناا معقول کسب شود. مزبور ریزصورت نبود تحریف بااهمیت در
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دیگور و  حسابرسی شامل اجرای روشاایی برای کسب شوواهد حسابرسوی دربوار  مبوالغ  

اسوت. انتخواب روشواای حسابرسوی بوه قضواوت مزبور ریز صورت اطلاعات افشا شد  در

ناشی از تقلب یوا اشوتبا ، ریز  یف با اهمیت صورتیابی خطرهای تحرحسابرس، از جمله ارز

ریز صوورتداخلی مربو  به تایه و ارائوه    کنترلاای،  هااین خطربستگی دارد. برای ارزیابی  

 نسوبت  اظاارنظر  قصد  به  نه شاای حسابرسی مناسب شرایو موجود، ورو  طراحی  منظور به

شود. حسابرسوی همچنوین شوامل داخلی واحد تجاری، بررسی می  کنترلاای  اثربخشی  به

هوای بر وردهای حسوابداری اسوتفاد  شود  و معقوول بوودا  ارزیابی مناسب بودا رویوه

 است. ریز این صورت ارائه تارزیابی کلینیز و  مدیر  هیئتحسابداری انجام شد  توسو 

این مؤسسه اعتقاد دارد که شواهد حسابرسی کسب شد ، برای اظاارنظر نسبت به صوورت 

 کافی و مناسب است. ، مطالباتریز 

 اظاارنظر

 تاریخ  به شرکت نمونه از ...  مطالبات ریز صورت درمندرج  مالی اطلاعات مؤسسه،   این  نظر به

شود    مالی تدوینگزارشگری    الزامات  طبق  ، های بااهمیتاز تمام جنبه  ، 13×1اسفند ما     29

 تایه شد  است.   ، توسو.... 

 تأکید بر مطلب خا 

...   را به یادداشت توضیحی  کنندگاااستفاد  ، توجه  خود  نظربدوا تعدیل اظاار  ، این مؤسسه

. صوورت نماید، جلب میاست  توصیف کرد  را    ریز مطالباتتایه صورتکه مبنای  ریز  صورت

 ریزصوورتاین    ، تایه شد  است. بنابراین  به منظور ...   نمونهشرکت    استفاد  زبور برای  م  ریز

تایه ...  و  زارش صرفاً برای شرکت نمونه  این گ  باشد. دیگر، مناسب ن  مقاصدممان است برای  

 یگر توزیع شود. اشخا  د بیننباید و است شد  

 [ امضای حسابرس ]

 [تاریخ گزارش حسابرس]

 [تواند در سربرگ مؤسسه حسابرسی نیز درج شودمی -نشانی حسابرس]


